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Дэ крэт №3Дэ крэт №3  
Пры ня сі це 

да вед ку з ра бо ты
Тым, хто за пла ціў па да так на ўтры ман ства па вод ле 

Дэ крэ та №3, па ча лі вяр таць гро шы
Збор за 2015 год вяр та юць тым, хто ўлад ка ваў ся на 
пра цу. Пра гэ та рас ка за ла на мес нік мі ніст ра па па дат-
ках і збо рах Свят ла на ШАЎ ЧЭН КА.

Та кое да ру чэн не бы ло да дзе на Прэ зі дэн там яшчэ пад час 
на ра ды 9 са ка ві ка. Та ды ж бы ло вы ра ша на да кан ца го да не 
спа га няць па да так на фі нан са ван не дзярж вы дат каў.

Коль кім гра ма дзя нам ужо вяр ну лі збор, ска заць скла да на. 
«Рас па ра джэн не толь кі пры ня та, і мы лі та раль на дня мі пры-
сту пі лі да ра бо ты», — рас тлу ма чы ла Свят ла на Шаў чэн ка. Для 
та го каб вяр нуць гро шы, не аб ход на звяр тац ца ў мяс цо выя 
пад атко выя ор га ны.

Ця пер між ве да мас ная пра цоў ная гру па пры Са ве це Мі-
ніст раў пад рых та ва ла но вую кан цэп цыю Дэ крэ та №3 і прад-
ста ві ла яе на раз гляд у Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та. Ся род 
асноў ных кі рун каў — са дзей ні чан не за ня тас ці і вы ка нан не 
комп лек су мер, каб за дзей ні чаць у эка но мі цы асоб, што вя-
дуць аса цы яль ны лад жыц ця.

На мес нік мі ніст ра за ўва жы ла, што ёсць ка тэ го рыя гра ма-
дзян, якія свя до ма ўхі ля юц ца ад па дат каў. Та му ве дам ства 
лі чыць не аб ход ным ства раць та кія ўмо вы, ка лі б лю дзям бы ло 
вы гад на вы кон ваць свае пад атко выя аба вяз кі. На прык лад, 
мяр ку ец ца па шы рыць пе ра лік дзей нас ці, якая ад но сіц ца да 
ра мес ніц кай.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



Дзень на ра джэн ня Ян кі Ку па лы, 
які ўчо ра ад зна ча лі па ўсёй кра і не 
і яшчэ пра цяг ва юць свят ка ваць, 
у бе ла рус кай ста лі цы атры маў ся 
над звы чай ура чыс тым. Не толь-
кі афі цый ныя асо бы і куль тур ныя 
дзея чы, прад стаў ні кі дып ла ма-
тыч ных мі сій пры нес лі квет кі да 
пом ні ка Ку па лы, які зна хо дзіц ца ў 
пар ку, што но сіць яго імя. Ад мет на 
і тое, што шмат ін шых, па-свой му 
ўлю бё ных у пес ня ра лю дзей, нес лі 
яму свае ру жы, гваз дзі кі, зва ноч кі 
і лі леі... І кож ны імк нуў ся па кла ніц-
ца вы яве Ку па лы. Ні бы род на му. 
Ні бы і сён ня жы во му.

Ад мет на, што та кія юбі леі, як 
135-год дзе пер ша га на род на га паэ-
та, яд на юць увесь наш на род. Мі ністр 
куль ту ры Бе ла ру сі Ба рыс СВЯТ ЛОЎ 
за чы таў він ша валь нае сло ва Прэ зі дэн-
та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі, а 
так са ма па дзя ліў ся ўлас ны мі дум ка мі 
пра пес ня ра:

— Па мяць пра паэ та, яго ўнё сак у 
ста наў лен не бе ла рус кай лі та ра ту ры 
не ацэн ныя. У лю бой куль ту ры па він ны 

быць пунк ты, на якія мож на аба пі рац ца. 
Ёсць ма тэ ры яль ныя вы явы — пом ні-
кі, за мкі, — але ёсць і не ма тэ ры яль ная 
спад чы на, у якой так са ма ма юц ца аст-
раў кі і ар хі пе ла гі. І вось та кой ма гут най 
вы спай аку рат з'яў ля ец ца твор часць 
Ян кі Ку па лы... Аса біс та я на ра дзіў ся і 
жыў зу сім по бач з му зе ем Ян кі Ку па-
лы ў Мін ску. Та му з ма ту ляй, ба бу ляй 
я гу ляў ме на ві та ў Ку па лаў скім пар ку 
і ме на ві та гэ ты му зей, на ту раль на, на-
ве даў пер шым у сва ім жыц ці. У больш 
ста лыя га ды я зра зу меў паэ та як ча-
ла ве ка з вель мі шы ро кім, асаб лі вым 
све та по гля дам. Гэ та кла сік, яко га я з 
за да валь нен нем пе ра чыт ваю.

Пра явы та лен ту пес ня ра пры нес лі сла-
ву на шай Баць каў шчы не. Яны зра бі лі ся 
яе сім ва ла мі на ра дзі ме і ў све це. Твор-
часць Ку па лы ста ла са праўд ным ары-
ен ці рам для мно гіх па ка лен няў. Мож на 
ска заць, ён з'яў ля ец ца пра ро кам на цы я-
наль на га ад ра джэн ня. Кож нае сло ва Ян кі 
Ку па лы — паэ та, дра ма тур га, пуб лі цыс-
та — слу жы ла ста наў лен ню куль тур най і 
дзяр жаў най ідэн тыч нас ці род на га краю. 
Ды рэк тар Лі та ра тур на га му зея Ян кі 
Ку па лы Але на ЛЯШ КЕ ВІЧ ад зна чае:

— Іван Да мі ні ка віч да лу чыў бе ла рус-
кую лі та ра ту ру да су свет най. Яго паэ зія 
пе ра кла дзе на амаль на 100 моў. Адзін 
толь кі верш «А хто там ідзе?» гу чыць 
сён ня на 85 мо вах све ту. Дзя ку ю чы яго 
тво рам нас ве да юць у мно гіх кут ках 
зям лі. Ад мет на, што Бе ла русь здо ле ла 
за ха ваць па мяць пра свай го слаў на га 
сы на. І па ча ло ся гэ та яшчэ пры жыц ці
паэ та, у 1926 го дзе, ка лі дзве шко лы, 
у По лац ку і Ма зы ры, атры ма лі імя Ян кі 
Ку па лы. Упер шы ню па-за ме жа мі на-
шай кра і ны імя Ян кі Ку па лы так са ма 
бы ло ўша на ва на яшчэ пры яго жыц ці. 
У 1932-м у да лё кім бра зіль скім го ра дзе 
Пор ту-Алег ры імя Ян кі Ку па лы бы ло 
на да дзе на пуб ліч най біб лі я тэ цы. І зроб-
ле на гэ та бы ло дзя ку ю чы на ма ган ням 
бе ла рус ка-ўкра ін скай ды яс па ры.

На ша кра і на ўдзя ляе вя лі кую ўва гу 
ўша на ван ню па мя ці пес ня ра, упэў не на 
Але на Ляш ке віч. Сён ня ў Мін ску ёсць 
парк імя Ян кі Ку па лы, ву лі ца, дра ма тыч-
ны тэ атр, Ін сты тут мо ва знаў ства, біб лі я-
тэ ка, шко ла №19 но сяць яго імя. Амаль у 
кож ным ра ён ным і аб лас ным цэнт ры ёсць 
ву лі цы, пло шчы, скве ры, шко лы, біб лі я-
тэ кі імя Ян кі Ку па лы. Ужо 83 га ды іс нуе 
лі та ра тур ны му зей Ян кі Ку па лы, дзе не 
толь кі за хоў ва юць спад чы ну паэ та, але і 
да лу ча юць да яе но выя па ка лен ні.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by



АД ЧУЦЬ ДА ПА МО ГУ
На зван кі жы ха роў кра і ны ад ка жуць кі раў ні кі га ра-

доў, ра ё наў і аб лас цей, ра зам яны па ста ра юц ца знай сці 
шля хі вы ха ду з праб лем ных сі ту а цый. Сён ня, 8 лі пе ня, 
з 9.00 да 12.00 на зван кі бу дуць ад каз ваць:

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Пе ра мо вы пра аб' яд нан не Кіп ра 
за вяр шы лі ся без вы ні ко ва

Шмат га дзін ныя кан суль та цыі зноў не 
пры вя лі да кам пра мі су. Ан ка ра хо ча за ха-
ваць част ку ва ен на га кан тын ген ту на поў-
на чы Кіп ра і свой ста тус дзяр жа вы-га ран та, 
грэ кі і кіп ры ё ты — су праць.

Кан суль та цыі па ча лі ся ў пер шай па ло ве дня 
чац вяр га і скон чы лі ся толь кі а трэ цяй га дзі не 
ра ні цы ў пят ні цу, ад зна чае агенц тва DPA.

Га лоў ным ка ме нем спа тык нен ня на пе-
ра мо вах з'яў ля юц ца сіс тэ ма дзяр жаў-га-
ран таў і пы тан не вы ва ду ту рэц кіх ва ен ных 
з вост ра ва. Ан ка ра вы ка за ла га тоў насць 
вы вес ці боль шую част ку свай го кан тын-
ген ту, які ця пер скла дае 35 ты сяч сал дат, 
з не пры зна най між на род най су поль нас цю 
Ту рэц кай Рэс пуб лі кі Паў ноч на га Кіп ра. Але 
пры ўмо ве, што ас тат няя част ка ва ен на-
га кан тын ген ту пра цяг не зна хо дзіц ца на 
вост ра ве як мі ні мум на пра ця гу 15 га доў, а 
Тур цыя за ха вае ста тус дзяр жа вы-га ран та. 
Ула ды Кіп ра і Грэ цыі на стой ва лі на поў ным 
вы ва дзе ту рэц кіх вой скаў з вост ра ва і за яў-
ля лі, што дзяр жа вы ЕС не ма юць па трэ бы ў 
дзяр жа вах-га ран тах.

Ра ней сё ле та пе ра мо вы аб аб' яд нан ні Кіп-
ра пра хо дзі лі ўжо ў сту дзе ні і кра са ві ку, але 
так са ма не пры нес лі вы ні каў.

Пу цін і Трамп су стрэ лі ся 
ў Гам бур гу

Прэс-сак-
ра тар Прэ зі-
дэн та Ра сій-
скай Фе дэ ра-
цыі Дзміт рый 
Пяс коў па ве-
да міў, што лі-
да ры дзвюх дзяр жаў су стрэ лі ся ў ку лу а рах 
са мі ту G20.

«Яны па ціс ну лі адзін ад на му ру кі і ска за-
лі, што хут ка пра вя дуць асоб ную су стрэ чу, 
што хут ка па ба чац ца», — ска заў Пяс коў.

На пе ра га во рах у вы ста вач ным цэнт ры 
Гам бур га ўчо ра аб мяр коў ва лі ся тэ мы Сі-

рыі і Укра і ны, а так са ма ба раць ба з тэ ра-
рыз мам, пы тан ні стра тэ гіч най ста біль нас ці 
і двух ба ко вая праб ле ма ты ка. Ра сій скі бок, 
у пры ват нас ці, уз няў пы тан не аб вяр тан ні 
Ра сіі кан фіс ка ва ных дып ла ма тыч ных дач у 
шта тах Нью-Ёрк і Мэ ры ленд.

Прэс-сак ра тар ад зна чыў, што пры пад-
рых тоў цы да су стрэ чы Пу цін пры няў да ве да-
ма за явы Трам па пра ні бы та дэ ста бі лі зу ю чы 
ўплыў Ра сій скай Фе дэ ра цыі, якія той зра біў 
на пя рэ дад ні ў Поль шчы. «Без умоў на, аб усіх 
за явах спа да ра Трам па, якія ён ра біў у Поль-
шчы, і ін шых афі цый ных асоб з Ва шынг то на 
мы пад ра бяз на дак ла два лі Пу ці ну для яго 
ін фар ма цыі ў хо дзе пад рых тоў кі да мер ка ва-
най двух ба ко вай су стрэ чы з Трам пам. Пу цін 
пры няў гэ та да ве да ма», — ска заў Пяс коў.

Ён не стаў да ваць ацэн ку та му, ці мо гуць 
гэ тыя сло вы Трам па са пса ваць ат мас фе ру 
су стрэ чы двух лі да раў.

Тэст на баць коў ства «па да рыў» 
Ху ліа Іг ле сі я су 40-га до ва га сы на

У сла ву та га іс пан ска га спе ва ка Ху ліа Іг-
ле сі я са ёсць 40-га до вы сын Хаў ер Сан тас. 
Пра гэ та свед чаць вы ні кі ДНК-тэс та, пі ша 
га зе та The Telegraph.

Ад ва кат Сан та са за явіў, што муж чы на 
збі ра ец ца па да ваць іск, каб род нас ная су-
вязь бы ла пры зна на су дом.

Ад зна ча ец ца, што Сан тас да бі ваў ся пры-
знан ня баць коў ства Іг ле сі я са з 1990-х. Па-
вод ле яго слоў, у ся рэ дзі не 1970-х спя вак 
за вёў не пра цяг лы ра ман з пар ту галь скай 
ба ле ры най, ка лі зна хо дзіў ся ў шлю бе з ма-
дэл лю Іса бэль Прэй слер. Іг ле сі яс ад маў ляў 
род нас ную су вязь з Хаў е рам Сан та сам.

73-га до вы Ху ліа Іг ле сі яс — адзін з са-
мых па спя хо вых іс па на моў ных вы ка наў цаў. 
Ён за пі саў ка ля 50 сту дый ных аль бо маў і 
пра даў больш за 300 міль ё наў ко пій плас ці-
нак. Іс па нец ажа ніў ся з Іса бэль Прэй слер у 
1971 го дзе. Праз во сем га доў яны раз вя лі ся. 
Афі цый на ў Іг ле сі я са во сем дзя цей, у тым 
лі ку 42-га до вы му зы кант і ак цёр Эн ры ке 
Іг ле сі яс.

Брэсц кі абл вы кан кам — на мес нік стар шы ні СЯР КОЎ 
Мі ха іл Мі ка ла е віч (80162213121);

Ві цеб скі абл вы кан кам — кі раў нік спраў СЫ СО ЕЎ Аляк-
сандр Ула дзі мі ра віч (80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам — на мес нік стар шы ні ПРЫ ВА ЛАЎ 
Ула дзі мір Аляк санд ра віч (80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам — стар шы ня Са ве та дэ пу та-
таў ЖУК Ігар Ге ор гі е віч (80152735644);

Ма гі лёў скі абл вы кан кам — на мес нік стар шы ні НЕ КРА-
ШЭ ВІЧ Вік тар Ула дзі мі ра віч (80222501869);

Мін скі абл вы кан кам — пер шы на мес нік стар шы ні 
МА КАР Ігар Мі ка ла е віч (80175004160);

Мін скі гар вы кан кам — стар шы ня ШО РАЦ Анд рэй 
Вік та ра віч (80172224444).

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  

КУ ПА ЛА, ТЫ І СЁН НЯ З НА МІ!КУ ПА ЛА, ТЫ І СЁН НЯ З НА МІ!

На слыхуНа слыху  

МЕ ТАЛ «ГРЭЕ» РУ КІ?
Дня мі ў Мін ску на мес цы зла чын-
ства быў за тры ма ны на мес нік ге не-
раль на га ды рэк та ра па фі нан са вай і 
эка на міч най па лі ты цы ААТ «Бе лАЗ». 
На руч ні кі на яго на дзе лі пад час атры-
ман ня ха ба ру ў 1200 до ла раў ЗША ад 
прад стаў ні ка ста ліч най ка мер цый-
най струк ту ры. Гро шы пры зна ча лі ся 
ў якас ці «пла ты» за спры яль нае вы-
ра шэн не пы тан ня аб пер ша чар го вай 
апла це за па стаў ле ную на Бе лАЗ пар-
тыю ме та лу.

— Да та го ж 5 лі пе ня бы лі за тры ма ны 
на чаль нік бю ро і эка на міст ААТ «Бе лАЗ», — 
па ве да міў ча со ва вы кон ва ю чы аба вяз-
кі на чаль ні ка Упраў лен ня ін фар ма цыі і 
гра мад скіх су вя зяў МУС Ры гор ЕЎ ЧАР. 
— Уста ноў ле на, што з 8 чэр ве ня па 4 лі-
пе ня яны так са ма атрым лі ва лі ха бар ад 
прад стаў ні коў гэ тай жа фір мы. «Па дзя ка» 
пры зна ча ла ся за ста ноў чае вы ра шэн не пы-
тан ня аб за клю чэн ні да га во раў на па стаў ку 

ме та лу. Ака за ла ся, што гэ тая не за кон ная 
схе ма дзей ні ча ла ад мі ну лай во се ні. Ме-
тал для «Бе лА За» за ку паў ся па кош тах, 
якія пе ра вы ша лі рын ка выя. А прад стаў ні кі 
прад пры ем ства сіс тэ ма тыч на атрым лі ва лі 
ха бар, па мер яко га скла даў пэўны пра цэнт 
ад су мы па гад нен ня. У па да зра ва ных, ся-
род якіх і трое прад стаў ні коў ка мер цый най 
струк ту ры, арыш та ва на ма ё масць — шэсць 
аў та ма бі ляў прэ мі ум-кла са, гра шо выя 
срод кі і каш тоў нас ці, а так са ма 7 аб' ек таў 
не ру хо мас ці.

Га лоў нае след чае ўпраў лен не цэнт раль-
на га апа ра ту След ча га ка мі тэ та Бе ла ру сі 
рас па ча ло кры мі наль ныя спра вы па ар-
ты ку лах 430 і 431 Кры мі наль на га ко дэк са 
(атры ман не і да ча ха ба ру ад па вед на). Мак-
сі маль ная санк цыя па гэ тых ар ты ку лах — 
15 і 7 га доў па збаў лен ня во лі.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by



Се зонСе зон  
Па чы на ец ца па ля ван не на ба ка са

Згод на з Пра ві ла мі вя дзен ня па-
ляў ні чай гас па дар кі і па ля ван ня, 
яно бу дзе доў жыц ца ў кра і не з 
пер шай су бо ты лі пе ня (сё ле та гэ-
та 8-е чыс ло) да пер шай су бо ты 
жніў ня (12-е).

Зда бы ваць пту шы ную дзі чы ну мож-
на лю бо га по лу і ўзрос ту. Па ля ваць да-
зва ля ец ца толь кі ў свет лы час су так. 
Спо саб — збро е вы з па ды хо ду толь кі 
з па ляў ні чы мі са ба ка мі. Да зво ле ныя 
пры ла ды — глад ка стволь ная па ляў ні-
чая зброя з вы ка ры стан нем па тро наў са шро там, па ляў ні чыя са ба кі — вы жлы, спа ні э лі, 
рэ тры ве ры. Ба кас — адзін з най больш шмат лі кіх ві даў пту шак, якія су стра ка юц ца на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Птуш ка жы ве на пой мен ных лу гах, ба ло тах, за ба ло ча ных уз лес ках.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by




